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4. Úplné systémy spojek, rezoluce ve výrok. logice

Př́ıklad 1. Dokažte, že následuj́ıćı množiny tvoř́ı úplný systém spojek:

a) {NOR}

b) {NAND}

Řešeńı 1. Dokazujeme, že libovolnou pravdivostńı funkci lze reprezentovat
formuĺı obsahuj́ıćı pouze NOR.
Nejprve vytvoř́ıme pro danou funkci formuli v UKNF (neexistuje-li, použijeme
formuli reprezentuj́ıćı tautologii). Před tuto formuli dáme dvoj́ı negaci a vy-
propagujeme jednu negaci dovnitř, pouze do jedné úrovně. Źıskáme tak formuli
obsahuj́ıćı pouze disjunkce a negace. Postupujeme od vnitřńıch výraz̊u, vhodně
závorkujeme a nahrazujeme výrazy s negacemi a disjunkcemi ekvivalentńımi
výrazy s NOR (tj. ¬A za A NOR A, A∨B za (A NOR B) NOR (A NOR B)).

Daľśı zadáńı analogicky přes UDNF.

Př́ıklad 2. Pomoćı rezoluce ukažte, že plat́ı logické vyplýváńı:

• ¬p ∨ q,¬r ⇒ ¬q |= p⇒ r

Řešeńı 2. Závěr znegujeme, přidáme k předpoklad̊um, převedeme na množinu
klauzuĺı a pomoćı rezoluce ukážeme nesplnitelnost.

Př́ıklad 3. Vyvrat’te následuj́ıćı množinu formuĺı pomoćı obecné rezoluce:
(A ∨B) ∧ (¬B ∨ ¬C) ∧ (¬A ∨D) ∧ (¬D) ∧ (C ∨D)

Řešeńı 3.
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{¬C}

{¬C,D}

{A,¬C}

{A,B} {¬B,¬C}

{¬A,D}

{¬D}

{C}

{¬D} {C,D}

Př́ıklad 4. Pomoćı lineárńı rezoluce ukažte, že následuj́ıćı formule je nesplni-
telná (vytvořte alespoň dva r̊uzné d̊ukazy):

• S = (¬A∨¬B ∨C)∧ (A∨B)∧ (A∨¬C)∧ (¬A∨B)∧ (A∨¬B)∧ (¬A∨
¬C) ∧ (A ∨ C)

Lineárńı rezoluce: posloupnost < C0, B0 >, . . . , < Cn, Bn >, kde:
C0 ∈ S ∧ (Bi ∈ S ∨Bi = Cj , j < i)
Ci+1 je rezolventa Ci a Bi

Cn+1 = []
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Řešeńı 4.
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{A}

{B}

{¬A}

{¬A,¬B}

{¬A,¬B,C} {¬A,¬C}

{¬A,B}

{A,B}

{A,¬B}

{¬A}

Př́ıklad 5. Pomoćı LI rezoluce ukažte, že následuj́ıćı formule je nesplnitelná:
S = (q ∨ ¬p ∨ ¬r ∨ ¬s) ∧ (p ∨ ¬r ∨ ¬s) ∧ (s ∨ ¬r) ∧ (r) ∧ (¬p ∨ ¬q)

LI (lineárńı vstupńı) rezoluce S = P ∪ {G}
< G0, C0 >, . . . , < Gn, Cn >, kde:
G0 = G ∧ ∀i : Ci ∈ P (takže ∀i : Gi obsahuje pouze negativńı)
Gi+1 je rezezolventa Gi a Ci

Gn+1 = []

Řešeńı 5. Zápis formule v množinovém tvaru: {{q,¬p,¬r,¬s}, {p,¬r,¬s}, {s,¬r}, {r}}∪
{{¬p,¬q}}
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{¬r}

{¬r,¬s }

{¬p,¬r,¬s}

{¬p,¬q} {q,¬p,¬r,¬s}

{p,¬r,¬s}

{s,¬r}

{r}

2


